

鹤山实现国家医保谈判药品“双通道”供药 患者“家门口”可买救命药

鹤山基层卫生院成功实施 首例急性脑梗死静脉溶栓 打开患者 就近急救生命通道

“将更多救命的好药纳入医保”，是党中央、国务院深入推动的惠民利民重大决策。近日，鹤山市顺利实现国家医保谈判药品“双通道”供药，更多救命药在家门口药店就能买到，医保同样报销。

据悉，“双通道”是指通过定点医疗机构和定点零售药店两个渠道，满足国家医保谈判药品供应保障、临床使用等方面的合理需求，并同步纳入医保支付的机制。简单来说，纳入“双通道”的国家医保谈判药品，参保群众可通过定点医疗机构、定点零售药店两种渠道购药报销。此举将极大便利患者就医，大大减轻参保患者特别是患重大疾病参保患者的经济负担，让患者在“家门口”就能买到国家医保谈判的好药、高值药、救命药。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 张映华

2家医院2家药店 成“双通道”试点

国家医保谈判，是国家医疗保障局为了大幅度降低临床必需、疗效确切但价格较高的专利药及独家药品，与相关医药企业谈判、协商药品价格。谈判成功达到降价目的的药品纳入国家医保乙类药品范围，被称为“国谈药”，其谈判过程也被网友称为“灵魂砍价”。随着鹤山市顺利实现国家医保谈判药品“双通道”供药，患者可以更方便地在“家门口”购买到救命药。

鹤山市医疗保障局相关负责人介绍，过去，受药品准入标准和流程、管理成本、群众需求量等因素影响，医疗机构不一定配备或未能及时配备全部国家医保谈判药品，满足不了所有患者的用药需求。“过去，如果医疗机构缺货，参保群众需持医疗机构开具的处方到药店自费购药，不能享受医保报销待遇。加上受鹤山市医疗机构诊疗水平限制以及群众自身就医习惯影响，他们更多选择到广州、佛山等地的三甲医院看病购药，十分不便。”该负责人表示。

为解决这一问题，鹤山市医疗保障局以“百县千镇万村高质量发展工程”为抓手，积极推进国家医保谈判药品“双通道”试点工作，确定了2家试点医院和2家试点药店，顺利完

成了接口改造、平台对接、结算测试等工作，成功接入了全省统一的电子处方流转平台，打通了医保经办机构、试点医院、试点药店之间的信息壁垒，实现了处方流转、药品购买、医保结算的全线贯通，顺利把国家医保谈判药品用药保障渠道从定点医疗机构延伸到了定点零售药店。

截至目前，鹤山市纳入“双通道”管理制度的试点医院有鹤山市人民医院、鹤山市中医院，试点药店有国大药房鹤山康乐分店、三明医药人医便民分店，落地实施的“双通道”管理药品有399个，药品种类既包括一些常见慢性病用药，也有肿瘤用药和罕见病用药。

减轻参保群众经济负担 免去来回奔波麻烦

“双通道”管理制度的落地实施，为参保群众提供了更加便捷的购药途径，不仅减轻了他们大额医药费用的经济负担，还免去了来回奔波购药的麻烦。

鹤山市职工医保参保人谢先生患有恶性肿瘤，需长期服用磷酸芦可替尼片，以5mg/片的规格计算，单片价格高达53.75元，1个月药费约1万多元。之前，谢先生要跑到广州三级定点医院看病购药，再凭相关病历资料回鹤山办理零星报销，医保报销比例仅73%。“双通道”管理机



鹤山市实现国家医保谈判药品“双通道”供药，救命药在药房就能买到。

制在鹤山市落地实施后，谢先生在试点医院（属二级定点医疗机构）看病购药，如果医疗机构暂未配备所需药品，他还可选择将电子处方外配流转至试点药店购药，同步享受与就诊医疗机构同等的医保报销待遇，医保范围内报销比例提高至90%，免去他“先垫付、来回跑”的负担。

“现在，鹤山参保群众前往试点医院就诊，如果医疗机构暂未配备治疗所需的‘双通道’管理药品，可选择将电子处方外配流转至试点药店，凭患者本人已激活的医保电子凭证，在处方开具时间起5天内前往试点药店购药，即可实现医保联网结算，享受同样的报销额度，自己不用自费购

药，大大提高了就医购药的便捷度。”鹤山市医疗保障局相关负责人表示。下一步，鹤山市医疗保障局将持续监测国家谈判药品“双通道”管理机制落地执行情况，强化“双通道”试点医疗机构管理，探索进一步扩大试点范围，更好满足群众用药需求，不断提升县域医药服务能力。

★相关链接

在试点药店购买“双通道”管理药品有哪些流程？

参保群众首次购药的，需持相关病历资料到“双通道”试点医院就诊，如医院暂未配备治疗所需药品，可由具备相关资质的医师开具“双通道”管理药品外配电子处方，处方审核通过后统一上传至省电子处方

流转中心。凭患者本人已激活的医保电子凭证，在处方开具时间起5天内自行选择“双通道”试点药店进行购药。药店扫描医保电子凭证后，系统会自动显示患者的处方药品，由药师即时审核外配处方，审核通过后即可购药，并

通过医保信息系统完成“一站式”医保结算。

需要提醒的是，如果是非参保患者本人去试点药店购药，需提前绑定参保患者的医保“亲情账户”，购药时可直接出示患者的医保电子凭证。

江门日报讯（记者/何雯意 通讯员/陈斯雷）近日，鹤山市人民医院共和分院完成首例急性脑梗死静脉溶栓，成功挽救了患者生命，实现了本地基层卫生院急性脑梗死静脉溶栓零的突破。

当天，一名中年男子因突发左侧肢体无力被送至鹤山市人民医院共和分院，初步诊断为急性脑梗死。该院随即启动卒中救治单元静脉溶栓流程，行头颅CT检查、抽血化验等，并第一时间通知鹤山市人民医院驻共和分院主任医师黄瑞瑜。黄瑞瑜评估病情后确定患者有溶栓治疗适应症，无禁忌症，按照医学流程为患者完成静脉溶栓治疗。经溶栓治疗后，患者NIHSS评分由溶栓前的9分降至3分，症状明显好转。患者进入医院至用上溶栓药物的时间（DNT）仅为21分钟（国家规定DNT时间在60分钟内），最大程度挽救了患者的大脑。目前，患者已安全转入鹤山市人民医院总院作进一步治疗。

据了解，急性脑梗死是指脑部血管阻塞导致的脑功能缺损，是一种常见的急性脑血管疾病，严重威胁人们的健康和生命。静脉溶栓是利用静脉输注溶栓药物，使阻塞血管再通，恢复脑血流，降低致残率。急性脑梗死一般只有在发病后4-5小时内进行溶栓治疗才能取得最好的效果，因此，对于患者来说，及时就诊、早期诊断和治疗至关重要。

据悉，共和镇、鹤城镇、址山镇常住人口多，距离鹤山城区远，急性脑梗死患者向上转诊需时较长，可能会错过救治黄金时间窗口，急性脑梗死的基层紧急救治需求尤为迫切。今年5月26日，在鹤山市卫健局和鹤山市人民医院党委领导的大力推动下，鹤山市首个卒中救治单元在鹤山市人民医院共和分院成立，打通急性脑梗死救治“第一公里”，确保患者在发病的最短时间内接受最有效的诊疗，首剂前移，提高急性脑梗死的再灌注治疗率，逐步完善县域卒中急救体系。

鹤山市人民医院共和分院完成首例急性脑梗死静脉溶栓，实现了本地基层卫生院急性脑梗死溶栓零的突破，标志着鹤山市人民医院卒中中心区域协同救治网络体系建设向前迈出了一大步，不仅发挥了卒中中心多学科联合、核心理科室间的协作、总院分院之间无缝对接的优势，更发挥了紧密型医共体的协同联动、分级诊疗作用；同时，检验了基层卫生院的卒中急救救治能力，为医共体其他分院卒中救治单元建设和积极实施静脉溶栓提供了良好的借鉴经验。

区域新闻中心主编
袁鹏/黄鹏 美编/刘悦

教育

越塘小学深入开展国防特色教育 军事训练够“燃” 少年直呼“过瘾”

鹤城镇举办中小学禁毒文艺汇演 增强全民 识毒防毒拒毒意识

“一二三，放！”随着教官一声令下，学生将手中的“炮弹”放入迫击炮炮口中，“砰”的一声，“炮弹”射出，引得学生尖叫连连。这是近日越塘小学“每周一课”的国防教育专题课上，教官教授学生国防武器知识的一幕。

为推进“双减”工作进一步落实，2023学年，越塘小学将国防教育纳入学校教育整体工作，把国防教育成果转化为做好师生思想政治工作的动力，帮助学生“扣好人生第一粒扣子”，通过红色主题思政课，国防教育专题学习，国防教育与各学科融合，“国旗下讲话”，军事训练，带领学生瞻仰烈士陵园、祭扫革命先烈，读一本爱国书籍，了解一种常规武器，写征文，做模型等一系列活动，打造国防特色教育，构建“军魂育人”文化。

文/图 江门日报记者 何雯意



▲学生分为红蓝两队在操场上模拟军事对抗。

越塘小学从国防地理、国防历史、国防科技以及常规武器装备等方面，让学生系统了解国防知识。

优化校园环境 打造“尚诚”国防主题园

走进越塘小学，展示着各种国防知识、“大国重器”的“尚诚”国防主题园尤为引人注目。这里如同一个军事体验馆，除了墙上展示的国防知识，还会不定期展示军事模型。

越塘小学校长李维乐表示，校园环境是学校的隐性课程，该校在打造国防特色教育过程中特别注意优化校园环境，营造良好育人氛围。

据悉，越塘小学打造以“尚诚”为核心的校园文化，结合“五育并举 全面发展”理念，建设学校“一牌五园”。其中，“尚诚”国防主题园集中介绍国防知识、国防建设杰出人物、“大国重器”等，国防教育制度

上墙，画廊、橱窗、黑板报设有国防教育板块，图文并茂，定期更换。

此外，该校在微信公众号开辟“国防教育”专栏，专题介绍国际形势、教育动态，利用红领巾广播站对学生开展国防教育。

增强国防意识 军事训练课受学生欢迎

“注意隐蔽！”“前进！射击！”“红队加油！”……身穿绿色行军服，戴上军事头盔，手握“枪械”，学生分为红蓝两队在操场上模拟军事对抗。操场上布置了各种障碍物、隐蔽物，让学生可以在这里沉浸式体验军事训练。操场的另一边，进行着射箭体验教学，“手要伸直，拉弓，放！”教官手把手教导学

生射箭，让他们感受国防教育的乐趣。“太好了，没想到在课堂上也能体验军事对抗！”该校学生李同学表示，通过国防教育课堂，他学到了很多军事知识，更加明白强健体魄的重要性。模拟军事对抗、体验射击战术体验……这些都是越塘小学国防教育专题课的一个个环节。“我们结合学校体育与健康课，开设国防军事训练课程，邀请有资质的校外机构聘请退役军人担任教官，精心

筹划、拟定训练内容，组织学生参加军事体能训练活动。”李维乐表示，国防教育专题课是国防教育的主阵地，越塘小学以道德与法治、体育与健康、综合实践活动为主渠道，努力构建国防教育课程体系，以学生喜闻乐见的形式，从国防地理、国防历史、国防科技以及常规武器装备等方面，让学生系统了解国防知识。

此外，该校充分发挥专题学习与各学科课程融合支撑作用，根据不同学科的知识，把国防教育引入课堂教学，融知识、思想、科学、技能、趣味为一体，在潜移默化中增强学生的国防意识。

有机融合德育 大力培养学生爱国情怀

越塘小学的教室里设置了美育成果展示区，展示着学生制作的各种军事模型，有火箭、飞机、坦克、航母等。此外，还有手抄报、绘画等展示。学生们通过撰写国防教育作文、制作军事模型、绘画等多种方式，描绘心中的国防蓝图。

“我制作了一架飞机模型，我特意上网查询了很多关于飞机的资料，原来飞机有这么多种类！”该校学生钟同学说，在制作模型过程中，他学到了不少军事武器知识，更懂得了国防的重要性。

据悉，越塘小学注重整合资源，把国防教育与德育教育有机融合，以少先队活动为引领，创新将国防教育活动与少先队工作相联系、与综合实践活动相联系、与学生生活相联系，寓教育于活动中。例如，每学期邀请退役老兵、模范人物宣讲革命故事、英雄模范事迹，带领学生瞻仰烈士陵园、祭扫革命先烈；每周组织优秀学生代表参加“国旗下讲话”；开展“我与国防”主题读书活动，让学生读一本爱国书籍、了解一种常规武器、写一篇读后感、通过读书，了解国防知识，增强国防意识。

“自从学校开展国防教育以来，学生们变得更自律、更坚强，国防教育不仅培养了学生的爱国情怀，更潜移默化地对他们产生了积极的影响。”李维乐表示。



文艺汇演将禁毒知识融入文艺节目，进一步增强全民识毒、防毒、拒毒意识。

江门日报讯（文/图 记者/温磊 通讯员/郭锦汉 王健华）为进一步提高市民禁毒意识，营造全社会关心、支持、参与禁毒工作的良好氛围，创建绿色无毒鹤山，近日，鹤城镇“6·26”国际禁毒日中小学文艺汇演在鹤山市昆仑学校举行，同时，通过“线上+线下”形式面向社会大众、在校师生推出系列禁毒宣传活动，得到广大师生和家长的好评。

当天，主办方在会场外设置“我为禁毒代言”签名墙、禁毒知识展区和学生禁毒主题绘画作品展，禁毒民警辅警、社工及志愿者为大家讲解毒品对个人、家庭、社会的危害。随后举行的文艺汇演在歌舞《禁毒少年说》中拉开序幕，朗诵《珍爱生命 远离毒品》，情景剧《一根烟的故事》《振兴中华 从我做起》，小品《对毒品的审判》，原创禁毒歌曲《阳光路上》等节目接连上演，表达了同一个主题——关注青少年健康成长，拒绝毒品侵害。精彩的演出赢得了现场观众的阵阵掌声，现场气氛不断推向高潮。节目间隙穿插了禁毒知识有奖问答，禁毒吉祥物“粤虎”“邑虎”与现场观众互动，向大家宣传毒品种类及危害、举报方式等，让观众在观看节目的同时，进一步了解禁毒知识。值得一提的是，在文艺汇演前期，主办方还将参赛作品制作成视频并发起线上投票，吸引了广大网友的积极参与，短短3天投票超过5000票，点击量超过1.5万次，学生家长纷纷转发微信朋友圈点赞讨论。

鹤城镇相关负责人表示，此次文艺汇演将禁毒知识融入文艺节目，进一步增强全民识毒、防毒、拒毒意识，营造浓厚的禁毒舆论氛围。接下来，鹤城镇将继续推动新时代文明实践活动扎实开展，让更多青少年在活动中有所收获，推动幸福家庭、和谐鹤城建设。